

**К вопросу об импорте в материальной культуре X-XI вв. населения
Марийско-Чувашского Поволжья на примере погребального инвентаря
Анаткасинского могильника**

Научный руководитель – Воробьева Елена Евгеньевна

Князева Елизавета Владимировна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: knyaz.elizaweta@yandex.ru

Территория Марийско-Чувашского Поволжья - регион, который включает Ветлужско-Вятское междуречье и Нижнее Посурье [9], является буферной зоной между Волжской Булгарией и Древней Русью. На археологических памятниках данной территории встречаются предметы, которые характеризуют контакты населения Марийско-Чувашского Поволжья с обоими государствами.

Цель данного исследования - рассмотреть предметы импорта на территории Марийско-Чувашского Поволжья в X-XI вв. на примере погребального инвентаря Анаткасинского могильника.

Анаткасинский могильник располагается в 700 м к западу-северо-западу от деревни Анаткасы Мариинско-Посадского района Чувашской республики, в 10 км к востоку от города Новочебоксарска, на мысу коренной террасы с крутыми склонами [1]. Памятник открыт в 2011 году Поволжской археологической экспедицией Марийского государственного университета под руководством Е.Е. Воробьевой [1]. В дальнейшем могильник исследовался в 2012-2016 гг. [2, 7, 13].

Нумизматический материал, присутствующий в качестве погребального инвентаря, позволяет датировать памятник X-XI вв. [2]. Также погребальный инвентарь и погребальный обряд данного археологического объекта имеет много общего с древнемарийскими могильниками правого берега р. Волги, что позволяет отнести рассматриваемый могильник к древнемарийским [2].

За весь период исследования на памятнике зафиксировано и изучено 32 погребения (далее - п.), 2 жертвенных комплекса (далее - жк), 2 ямы с остатками ритуальных действий [3]. В погребальном инвентаре данного могильника присутствуют импортные вещи. Импортом из Волжской Булгарии являются височное кольцо малого диаметра с тремя напускными бусинами (п. 6), перстень с круглым щитком и вставкой из черного камня (п. 6), перстни-печатки со вставками из сердолика и агата (пп. 6, 7), цельнолитой перстень со вставкой из непрозрачного стекла, закрепленный четырьмя захватами с выступами (п. 18), подвески-дирхемы (пп. 6, 9, 12).

Височные кольца с напускными бусами характерны для памятников Волжской Булгарии [5, 11]. Перстни-печатки аналогичны серебряным изделиям волжских болгар группы ПБ с щитками, имеющими вставки (по Е.П. Казакову), и найдены на Измерском селище [5]. Перстни со вставками из стекла относятся к, так называемым, материалам "салтовского круга" второй половины VIII-начала IX вв., найдены в больших количествах на памятниках салтово-маяцкой культуры Приазовья и Подонья [14], на Измерском селище, Танкевском и Большетиганском могильниках [6]. Дирхемы датированы Д.Г. Мухаметшиным в пределах второй половины X века и использовались не в качестве денег, а являлись частью украшений или оберегами [2].

Западное происхождение имеют шейна гривна из крученого железного дрота (п. 26), фибула с рамкованными концами округлой формы (п. 17), пластинчатый браслет с расширяющимися концами (п. 6), витой браслет из двух проволок (п. 12), поясные накладки прямоугольной формы с полкруглым выступом на одной стороне и выемкой на противоположной (п. 6, жк 2), прямоугольные с прорезью, одним ровным краем, второй край украшен тремя горошинами (п. 29).

Железные гривны были распространены на территории Руси в X-XI вв. и считались скандинавским импортом. Их находят на памятниках, которые расположены вдоль торговых путей из Северной Европы в страны Востока [15]. Аналогии фибуле с раскованными концами найдены в материалах северно-русской деревни [4]. Пластинчатые браслеты с расширяющимися концами встречаются в курганах Южного Приладожья, Тверского, Угличского, Ярославского Поволжья XI-XIII вв., Белоозера, Прикамья [8]. Витые браслеты известны в слоях XI-XII вв. Новгорода [12]. Аналогии поясным накладкам найдены в погребальных памятниках мордвы, в Волжской Булгарии, на побережье Белого озера, Кубенского озера, в Швеции, Болгарии, Венгрии [8].

Таким образом, импортные предметы на Анаткасинском могильнике позволяют предположить основные пути их проникновения на рассматриваемую территории: с востока (Волжская Булгария), и с запада (Древняя Русь, Скандинавия). При этом, импортные предметы появляются на данной территории, вероятно, либо посредством импорта, либо натурального обмена.

Источники и литература

- 1) Воробьева Е.Е. Отчет об археологических исследованиях (раскопках) Анаткасинского могильника в 2012 г. Йошкар-Ола, 2012.
- 2) Воробьева Е.Е. Отчет об археологических исследованиях (раскопках) на территории выявленного объекта археологического наследия «Анаткасинский могильник» в Мариинско-Посадском районе Чувашской республики в 2013 г. Йошкар-Ола, 2015
- 3) Воробьева Е.Е., Кутузова Д.О. Классификация бус Анаткасинского могильника // «Археология евразийских степей». Казань, 2017.
- 4) Зайцева И.Е. Изделия из цветных металлов и серебра // Археология древнерусской деревни X-XIII вв. Т.2. М., 2008. С. 57-141.
- 5) Казаков Е.П. Булгарское село X-XIII веков низовий Камы. Казань, 1991. 176 с.
- 6) Казаков Е.П. Культура ранней Волжской Булгарии. М., 1992. 335 с.
- 7) Никитина Т.Б. Отчет об археологических исследованиях (раскопках) на территории выявленного объекта археологического наследия «Анаткасинский могильник» в Мариинско-Посадском районе Чувашской республики в 2016 г. Йошкар-Ола, 2017.
- 8) Никитина Т.Б., Воробьева Е.Е., Федулов М.И. Украшения Анаткасинского могильника (о культурной принадлежности памятника) // ПА. Казань, 2016. Вып. 1 (15). С. 121-142.
- 9) Никитина Т.Б., Воробьева Е.Е. К исторической топографии средневековых могильников Марийско-Чувашского Поволжья // Материалы седьмой международной конференции, посвященной памяти Г.А. Федорова-Давыдова. Казань; Ялта; Кишинева, 2016. С. 127-130.
- 10) Никитина Т.Б., Кутузова Д.О., Воробьева Е.Е. Погребения с бусами Анаткасинского могильника // ПА. Казань, 2018. Вып. 1 (23), С. 199-219.
- 11) Руденко К.А. Булгарское серебро. Казань, 2015. 528 с.

- 12) Седова М.В. Ювелирные изделия древнего Новгорода (X-XV вв.). М., 1981. 196 с.
- 13) Семенов А.А. Отчет об археологических исследованиях (раскопках) на территории выявленного объекта археологического наследия «Анаткасинский могильник» в Мариинско-Посадском районе Чувашской республики в 2015 г. Йошкар-Ола, 2016.
- 14) Степи Евразии в эпоху средневековья // Археология СССР. М., 1981. 304 с.
- 15) Фехнер М.В. Шейные гривны // Очерки по истории русской деревни X-XIII вв. М., 1967. С. 55-87.